

# 清华烙印

——访电机系崔吉峰学长

□ 学生记者 范永恒



崔吉峰学长的经历有些传奇色彩。1988年清华大学毕业之后，他直接回到了老家所在地的山西长治供电局。一开始他被分到了偏远的变电站，随后到检修班组，跟他在一起工作的同事中很多只是高中、

初中毕业。他负责的工作就是变电设备的运行和维护，在这样的岗位上一干就是5年多。而后，他从最基层一点点地做起，历任生产技术部技术员、专职工程师，变电工区工区长，长治供电局总工程师、局长，2000年担任山西省电力公司综合计划与投融资部主任、省电力公司副总工程师，2003年任山西省电力公司党组成员、副总经理，2004年底调任华北电网有限公司任负责生产的副总经理，现任国网运行有限公司总经理。

## 一切从零开始

80年代毕业的大学生就业形势很好，崔学长完全可以选择更好的工作环境，但考虑到家庭的实际情况，他最后决定去基层工作。在基

层的5年时间，学长做的是电力系统中最苦最累的活。他们一般都要在野外作业，风餐露宿，要爬杆，要刨沟，野外几十人住一块，一个月不能洗澡是常有的事情。他先被分到一个很偏远的变电站工作，那个变电站离城区很远，位置偏僻，饭都要自己做。两个人值班，4个小时换一次岗，就像看守哨所的士兵。刚开始的时候晚上都不敢一个人出门，因为变电站太大，四周都没有人烟，后来才慢慢地习惯自己单独巡视设备。翻开当初的日记，发现那时候写的一句话：一切要从零开始。

学长的人生就在这里翻开了新的一页，从一个被人羡慕的天之骄子，转变为一个踏踏实实的电力工作者。他说，刚开始的时候一些很

在内。同时还要保持城市发展以及城市文化的活力。最后，新北京的发展目标定位为“国家首都、国际城市、文化名城、宜居城市”。这样的结果凝聚了很多人的心血，施卫良说那这个过程是自己成长最快的阶段。

作为一个历史文化名城，如何在现代和历史之间继承和发展是需要解决的难题。传统的北京，大尺度的空间形态和市井生活空间是截然分开的，北京城既有大广场，也有小胡同，现代则是要继承这种历史的空间分割，如何调节这两个生活空间也是不得不面对的问题。

当被问到最想去北京哪个地方

看看的时候。施卫良说，尤其想去看一看奥林匹克公园那一带。他说北京奥林匹克公园位于城市中轴线北端，从这个公园，到钟鼓楼、景山、故宫，再向南延伸到永定门，就是串起我们北京历史、现在与未来的中轴线。“这种以自然水系、人工建筑和环境相结合的布局，体现了空间与环境的和谐，也是历史与现实、传统与现代的有机结合，再加上蓝天、碧水和青山，以及体现现代高科技水准的体育运动比赛场馆，形成了一种时空交错的联系，穿梭于过去与未来的历史空间中。”

施卫良说，“如果说紫禁城象

征了北京的悠久历史，奥林匹克公园就是新北京发展的体现，两者为北京营建了一个鲜明的城市形象。”一个现代的北京城与一个历史的北京城就这样和谐地衔接在一起。

采访很快就结束了。在施卫良的办公室中，墙上挂着北京城市规划设计图，地图被不同的颜色分割成一块块；学长的书桌上整整齐齐摆放着很多专业书籍；透过窗户，我们看到了很多新的高楼正在紧张的施工中，北京城新的面貌在这里不断地被刷新着。C

简单的活也做不好，因为在学校学习的更多是理论知识，当实际接触设备的时候，再简单的事情也要学习。他要求自己要跟其他工人干一样的活，要抢着做最危险、最累的活，时刻要记住自己的清华身份，不管是最困难的，还是最简单的都要做得最好、最漂亮。曾经有一个上级领导不相信一个清华毕业的高材生可以在基层踏踏实实地干5年，当他亲自来学长工作单位视察时，握着崔学长的手说：辛苦了，大学生。学长说，这是对他最高的褒奖。

## 成功需要积累

长治供电局进行中层干部竞聘，崔吉峰学长凭着自己过硬的技术水平和工作能力，以第一名的成绩脱颖而出。回想五年的基层经历，学长说：这五年是对自己人生的成长、生活和工作影响最深的五年。首先，他对设备、对基层工作有了深刻的了解，他知道基层工作人员的辛苦，电力现场作业随时会遇到各种各样的状况，倘若没有亲身经历是很难理解的；这五年对于学长而言更是成熟的五年，他说：有了这五年的经历，除了对基层工作有了切身的体会、熟悉了解那些亲手摸过不知道多少遍的设备，还大大提高了自己对工作环境和生活条件的适应能力，能够心平气和地面对各种困难和挑战。

正是有了这五年的基层工作经验，才使得学长能够脱颖而出。学长的成功绝对不是偶然。学长还说，一个人的成功需要不断地积累。

学长2004年调到华北电网有限公司负责生产工作时，是国网系统最年轻的局级领导。由于北京特殊

的政治地位，传统习惯比较保守，人们往往追求稳定不敢变革，害怕承担责任。那时，北京无论电力设备还是员工素质都比山西要好很多，但是和全国比管理的差距还是很大的。学长大概用了一年的时间进行管理创新，取得了显著效果。他说：应该鼓励大家不断地改进，干活最多的人也是最容易出问题的人，如果我们都怕出错，那么就没有人干活了。他说自己初来北京的时候，压力还是很大的，因为北京毕竟是首都，是政治文化中心，如果出事情影响会很大。可是学长凭着自己在基层多年的工作积累，心里是有底的。

踏踏实实是学长的工作作风，正是这样，学长才能够扎扎实实一步步地积累。当初学长的选择机会并不多，但就是这条很窄的路，凭着不断的积累，后来越走越宽。学长经常跟清华的老师同学讨论解决电力系统中面对的各种实际的问题。他说：企业和学校的交流是必要的，只有这样才能更好地推动电力事业的发展。学长不断地积累自己的技术知识，这几年发表了多篇技术类文章，解决了很多实际遇到的技术难题，前一段时间还跟学校合作，完成了一个前瞻性的研究课题。他说，技术的积累无疑是成功的重要因素。

## 浓浓的清华情结

回忆自己清华五年的学习生涯，学长感慨良多，他说，虽然自己看上去不再像一个大学生，可是永远都不会忘记自己的清华学生身份。他说，是清华塑造了自己。

“清华给了我一个朴素的人生观。”在他眼中清华的学子是低调做人，很少锋芒毕露，但是却能做

出最大的成就。清华的老师，包括很多大师级的人物都给人平易近人的感觉。他说自己的毕业设计指导老师是一个60多岁的老先生，在国内外的高电压领域内有很高的知名度，可是他还亲自在现场进行指导，而且认真负责，在自己的毕业论文上一句句地用红笔进行修改。这种耳濡目染的教育更是润物无声。

“清华给了我强烈的自信心。”他相信自己的基本功，自己有能力做好。曾经在工作中遇到要用计算机计算一个数据，这本来不是自己份内的工作，也不熟练。可是学长还是翻书查资料，完美地完成了任务。在骨子里，他相信自己一定能够做好。在基层的5年，从最初一个只知道理论知识的大学生，到成长为精通复杂技术的能手，学长心里有一种自信，相信自己什么事情都能够做好。在管理的岗位上，面对历史的痼疾，他大胆改革，因为他坚信自己一定可以做好。

清华的学生都是来自全国各地的尖子生，最好的学生要有最好的成绩。所以他要求自己要做到最好，要精益求精。走上工作岗位后，无论是做技术还是做行政管理，学长说自己的要求就是做到最好。即使一个小小的工作报告，他都会很认真地对待，要一点点地修改好。曾经有一位很严厉的领导说：“只有崔吉峰不怕我。”学长说：自己也不是不怕领导，而是因为总是努力把手上的事情做到最好，自然不会受到批评。

采访结束时学长说：踏踏实实把事情做到最好，是这二十多年养成的习惯，恐怕这就是刻在自己身上的清华烙印。C